

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó:
Skribanek Géza.

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.
Nyiltér sora 20 kr.
Hirdetések nagyság szerint.

Magyar iparművészet.

Nem rég nagyot bámult a német birodalom felséges császára, mikor magas látogatásával megtisztelte a magyar iparművészeti muzeumot s végig ment előcsarnokán, folyosóin, termein, hogy van magyar építő ipar, van magyar ornamentika s van magyar házi, kézi és műipar. Olvasuk, hogy legtöbbet időzött a magyar szobában és sokszor adott bámulatának és elismerésének kifejezést a magyar ipar jó izlése és eredetisége felett.

Azóta megnyílt az iparművészeti palotában a hasonlíthatatlan szép műiparkiállítás.

Ez alkalmat felhasználjuk arra, mintegy intő szózatul véve a felség szavait, hogy egyet-mást elmondjunk a magyar iparról.

A magyar ipar létezik, fejlődik, sőt virágzik, s mégis, esodálatos! még a magyarság közt is sokan hiszik, hogy tulajdonképpen nincs magyar ipar.

Ennek az elszomorító balvéleménynek egyszerűen az az oka, hogy a magyar ipar sokáig el volt hanyagolva, parlagon hevert. Nem igen akadt gondozója, művelője, fejlesztője.

Pedig hát a magyar ipar motívumai igazán felségesek és külön állóak. De mikor mi csak a

külföldit, az importáltat szeretjük! minek akadjon akkor magyar iparműveket alkotó mester, ha nem akad e magyar műveknek gazdája, ki azokat megvénne.

Csak a legutóbbi években kezdtük mi észrevenni, hogy mit tudnánk teremni ezen a téren, ha jobban felkarolnók iparművészetünk kevés bajnokát. És ime alig foglalkozott e kérdéssel a kormány, alig egy-két évig ismertette a kereskedelmi miniszter ábrákkal diszitett iparművészeti lapokban a magyar építő ipart, a magyar ornamentikát, ötvösséget, szóval a magyar iparművészet minden ágának motívumait s alig alig karolták fel a szakminiszterek a kellő hazafiasággal ezt a nagy nemzeti ügyet a sok iparművészeti tárgynak épületet kellett teremteni s emelni kellett az üllői uton hatalmas palotát, a magyar iparművészetet dicsőítő e templomot.

A német császárnak bizonyára nem mondták meg a fogadására megjelent urak, hogy a mit lát, az épület, a berendezés, a gyűjtemény mind pár évnek munkája csak és bár a mit lát, az mind szép: sokkal szebb lenne az, a mit nem lát, a mit nem láthat, mert nem törődünk ipari előhaladásunkkal.

Földművelő ország vagyunk,

ez tény. De az nem zárja ki, hogy ne tegyünk szert önálló iparra, az nem zárja ki azt, hogy fejlesszük ipari művészetünket; a göboly hizlalás, összekötve szeszgyártással, nagyon hálás foglalkozás a nagybirtokosok számára, jól kifizeti magát, különösen azért, mert Bécsbe, Münchenbe visszük a kihizlalt ökröket s mi a kislejtezetteket eszszük csak; de hát a göboly hizlalás nem képezheti értelmi színvonalunk mértékét, ez a foglalkozás nem emelhet bennünket a kultur államok sorába.

Egészséges ipar, kereskedelem, és előrelátó, intenzív, a földet nem rabló gazdálkodás együttesen emelnek a művelt államok sorába. Mi majd mindegyiket elhanyagoltuk; csak ujabban fejlődött kereskedelmünk; a földművelés terén szép eredményeket értünk el, de az iparművészet legkisebb és mostoha gyermeke volt a magyarnak.

De ezután már ne legyen így! Emlékezzünk a császári vendég bámulattal teli szavaira, melyek a magyar iparművészetnek szólottak és gondoljuk meg, hogy hiszen a mit a császár látott: az a magyar iparművészetnek tulajdonképpen még csak bölesője, esecsemőköra: törekedjünk tovább és többre! És mire még egyszer eljön hozzánk a hatalmas uralkodó: találja itt a

T Á R C Z A.

A papucs

Kérdy Sándor határozottan szép férfi. Igaz, hogy élte tavaszát néhány évvel már túlhaladta, sőt halkán be is kopogtatott a korai ősznek egy-egy hirnőke: a fodrásza nem ritkán akadt egy két szinehagyott hajszálra; a csipetítője ugyan még könnyen el-el távolította, de, hajh! majd szaporodnak! Aztán a homlokosontja is már-már szerénytelenül lépett előtérbe, míg a szeme szögletéről finom vonalak ágaztak el, az idő által majdan ásandó ráncok tervrajzai. De ettől eltekintve Sanyi — ezzel a névvel barátai becézték — még mindig teljes birtokának örvendett az ő némileg nőies szépségének, amivel már annyi nőt meghódított. Arcvonásai finom légyságát még mi sem élesítette, sugár természetét nem vette ki alakjából semmiféle kövéredés, járt pedig járt olyan ruganyosan, akár egy husz éves ifju.

Legnagyobb büszkségét lelta azon

ban Sanyi jól ápolt kezében, melynek alacsony kesztyűszáma minden jól nevelt divatbölt bókjait provokálta. Ezek a piczi kezek egészen reá termettek egy nagy vagyont eltekozlására, így Sanyi nem is mulasztotta el, hogy nagy lábon éljen, talán mert kis lábait az asszony nép is irigyelte tőle.

De kaczerkodott is eleget végtagjainak kicsiny voltával. Kezét festői pózban érvényesítette, lábát szembetűnőleg előretolta. Magától érthető, hogy a cipője is az elegancia netovábbját képviselte, míg vékony ujjait gyémántok ékesítették. Egy időben e gyémántok csak „szimili” voltak. Abban az időben, mikor az apai birtokot már elverte volt, és még mielőtt ő maga a felesége birtokát képezte.

Mert tetszik tudni, — történnek esodák még! — Sanyi nős ember. A legényélet egy viharos évtizede után minde ne eluszott, ő maga pedig adósságban. Így tehát bevezett valami gazdag házasság nyugtalan révébe. Azt hitte: nőül vesz két óriási bérházat s ráadásul egy szerelmes özvegyet. A házak háromemeletesek,

a félemeletet nem számítva; az asszony nálánál tíz évvel idősebb, de legalább csuf. Hanem szerelmesnek szerelmes és — féltékeny.

Kérdyné a férjét elhalmozta gyöngédségével. Különbben pedig őrizte és szemmel tartotta minden oldalról, amit könnyen tehetett, kissé kancsal lévén. Különbben hizelegve ápolta férjét, olyannyira, hogy ez nem csak betelt a sok czirogatással, de alaposan meg is unta. Ha ez az asszony „szép fejceskének” nevezte, Sanyi szinte átkozta azt a szépséget, mivel ezt a, bár gazdag csufúságot megszerezte. Bármilyen nagyra is volt keskeny lába kicsiny voltával, néha napján az esztendőnek a mammoth körmeire kíváncszott.

Sanyi felesége tudniillik nem mulasztott el egyetlen alkalmat se, hogy kedveskedjék neki egy pár sajátkezűleg hímzett papucscsal. Minden születésnap, minden névnap hozott számára — papucsot,

(Folyt. köv.)

fejlődő iparművészetet a magaméltó nagyságában, legyen az állandó kiállítás valóban termékenyítő, áldásos!

Akarjunk, törekedjünk! A különböző vidékeken emeljünk fiók muzeumokat, melyek a maguk vidékének magyar ipari motívumait egyesítsék, és a melyek folytonos összeköttetésben álljanak az országos muzeummal. Akkor aztán évek folytonos munkája után, rendezhetünk olyan nagyszerű magyar iparművészeti kiállítást, a melylyel az egész művelt világ előtt büszkélkedhetünk.

H i r e k.

— **A barcsi sertéshizlaló részvénytársaság** f. hó 26-án tartja az évi XIII rendes közgyűlését, mely iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik, fokozza ezt a meghívóban közzétett igazgatósági jelentés, melyet sajnálunk, hogy lapunk szűk tere miatt egész terjedelmében nem hozhatunk. Most röviden csak annyit írhatunk, hogy az évi jelentésben fényesen beigazolvva látjuk az igazgatóság komoly törekvését, mely egy évtizeden át oda irányult, hogy a vállalatot fejlessze és felvirágoztassa. Elmondhatjuk egyszerűen, hogy az igazgatóság kitűnő vezetése, valamint a hizlalda kedvező geográfiai fekvésénél fogva is, a barcsi piac hivatva van azon fontos közgazdasági missióra — mely már küszöbön áll, — hogy a délvidék Ausztria felé irányuló sertés forgalmának emporiuma legyen.

— **Meghívó.** A barcsi „Chevra Kadisa“ f. évi március hó 6-án délután 2 órakor tartja évi közgyűlését az iskola helyiségében. Tárgyak: 1. Szavazatszedő bizottság, valamint a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása. 2. A választmány jelentése. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása iránti határozat. 4. Két kisorsolt választmányi-tag helyett új tagok választása. 5. Három számvizsgáló választása. 6. Indítványok az alapszabályok 30 §-a értelmében.

— **Körorvos választás.** Abonyi Mór szuloki elhunyt körorvos helyett e hó 15-én volt a választás, mely alkalommal 6 pályázó közül egyhangulag dr. Schvarecz Ignácz lett megválasztva.

— **Esküvő.** Dömötör Kálmán okl. jegyző szombaton e hó 19-én d. u. 3 órakor tartotta esküvőjét a barcsi rom. kath. templomban Szutrély Gizella kisasszonnyal, a barcsi rom. kath. iskola tanítónőjével. Kívánjuk, hogy a fiatal pár boldogsága végtelen legyen, egüket ne zavarja felhő soha.

— **Sorozás.** A jövő hó 7-én tartandó sorozás érdekében e héten a járás összes jegyzői a barcsi jegyzőségi hivatalban gyűltek össze és elkészítették a sorozási-lajstromokat. A polgári hatóság részéről a sorozáson jelen lesznek Maár Gyula alispán és Dr. Szaplóczay Manó tiszti főorvos. Örömmel üdvözljük a községünkben tartandó első sorozást, és midőn így egyik óhajunkat teljesítve látjuk, önkéntelenül élénk tolu a második: a járásbíróság.

— **Szép ünnepély** folyt le e héten Spitzer Lipót gabnanagykereskedő házában, az alkalommal, hogy ujdón született

gyermekének névelavatása volt. Ott láttuk Baresnak majdnem összes intelligenciáját a legjobb kedvben és mulatozásban egyesülve.

— **Vasutasok bálja.** Régi jó hírnevüknek az idén is derekasan megfelelték a mi vasutasaink. Báljuk a saison legsikerültebbje volt, ezzé avatja nemesak az ott megjelentek nagyszáma de fő jellemvonása volt: az igaz fesztelenség, mint valódi zamatja minden mulatságnak, ezt érezte, ezt dicsőítette mindenki. A szünórán Rak Bálint állomás főnök, felügyelő és Pillitz Gyula ellenőr mondtak igen sikerült beszédeket. Groszeg mozdonyvezető pedig szívélyes szavakban köszönetet mondott a megjelenésért. Az egész szép társaság 5 óráig maradt együtt. A bálanya tisztét vitték Rak Bálintné, Pillitz Gyuláné és Imreh Albertné, kikhez a jelenvolt szép hölgyek egész sorozata csatlakozott.

— **Műkedvelői előadás.** A babócsai ifjuság f. hó 12-én a „Korona szálló“ nagytermében műkedvelői előadást tartott, az ottani polgáriolvasókör és önk. tüzoltók javára, mely alkalommal színre került a „Piros bugyeláris“ című népszimű Csepreghy Ferencztől. Az előadás sikere érdekében 18 tagú rendezőség buzgólkodott. Az előadás úgy anyagilag, mint szellemileg igen jól sikerült, a terem zsufolásig tele volt, úgy, hogy a később érkezők helyet sem kaphattak. Az előadásban dicsőretet érdemel első sorban a bíróné (Laznicsek Mariska k. a.) ki szerepét kellemes pathosszal adta elő s a hálás közönség öt több ízben a lámpák elé hívta; a dicsőret másodsorban Csillag Pál manipulans őrmestert (Pados Pál) illeti, ki nagyon jól beleélte magát szerepébe és huszáros dialectusával megnevetette a közönséget. Dicsőretet érdemelnek azonkívül a tölgyesi bíró, (Fuchs Ede) ki bírói méltóságával jól megelevenítette az igazi falusi bíró; továbbá kivált még Kócsa Gyurka, (Fischer Jakab) s mint komikus dicsőretet érdemelnek Suták Kata kártyavető czigányasszony (Fischer Malvin k. a.) és Hajas Muki ispán (Ligeti Lajos) kik öltözetükkel és komikumaiikkal több ízben megnevetették a közönséget. Az előadás sikeréhez hozzájárultak még Kender Julis, (Pados Péterné) Menezsi, (Laznicsek Juliska k. a.) Dani, (Ligeti Lajos) Pennás Muki, (Gottmann Antal) öreg béres, (Fischer József) Leveles Misi, (Mülhoffer József) és Panni, (Fischer Róza k. a.)

Előadás után következett a táncmulatság, mely élvezetből a fiatalság szinte jól kivette a részét. Az első négyest 34 pár táncolta. A szép számú közönség a legkitűnőbb hangulat mellett világos virradtig maradt együtt. A rendezőség ez uton is köszönetet mond a hálás közönségnek.

H. A.

— **Meghívó.** Skergula József a babócsai „Korona szálloda“ tulajdonosa f. hó 19-én zártkörű táncvizalmat rendezett. Beléptidij: személyjegy 50 kr. családjegy 1 frt. Kezdető 8 órakor.

— **Táncvizalom.** F. hó 19-én Babócsán, a „Vadember“-hez címzett nagyvendéglőben zártkörű táncvizalom tartatik. Beléptidij: személyjegy 50 kr. családjegy 1 frt. Kezdető 8 órakor. A tiszta jövődelem a Babócsa és vidéke ipartestület javára fordítatik.

— **T. olvasóink** figyelmét felhívjuk Serényi elsőrangú órás és ékszerész cég mai számunkban megjelent hirdetésére.

— **Raktár kimutatása** a magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank baresi raktárainak. Készlet folyó hó 1-én 90704 mm. 655950 frt érték. Beraktárlás folyó 1-től 15-ig 3354 mm. 31600 frt biztosítási érték. Összesen 94058 mm. 687550 frt biztosítási érték. Kiraktárlás folyó hó 1-től 15-ig 17413 mm. 144100 frt biztosítási érték. Készlet folyó hó 1-től 15-ig 766445 métermázsa 543450 forint biztosítási érték. — Részletezés: 11090 mm. buza, 3113 mm. rozs, 206 mm. árpa, 2830 mm. zab, 55597 mm. tengeri, 429 mm. hüvelyesek, 3380 mm különféle. — Bares-telep, 1898. február 15-én. — A magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank baresi raktárai.

— **Sulyos csapást képez a gazdára** nézve, ha a vetőmag beszerzésénél esalódik, ezért csak üdvözölhetjük Haldek budapesti magnagykereskedőt valamennyi gazdasági szakkollegistájával közösen tett ama nyilatkozatáért, hogy az általa árusított heremagnak származására vonatkozó szavatosságot nemesak a magra, hanem az ebből termő növényre is kiterjeszti. Reméljük a gazdák érdekében, hogy a többi magkereskedő is követni fogja ezen csakis dicsőretreméltó példát.

ÓRÁK és ÉKSZEREK

ugy készpénzért, mint előnyös
részletfizetésre
legolcsóbban vásárolhatók

Serényi

óra és ékszer-gyári raktárában
Budapest, VII. Erzsébet-körut 34. sz. I. emelet
A világhírű **Audemars Frères** genfi óragyár
kizárólagos vezérképviselője.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Telefon. []

A Barcsdrávavidéki Takarékpénztár zárszámadása.

Vagyon.

M é r l e g - s z á m l a .

Teher.

| | | | | | |
|---------------------------|--------|----|----------------------------------|--------|----|
| Pénztár - - - - - | 5853 | 31 | Részvénytőke - - - - - | 100000 | — |
| Váltók - - - - - | 193260 | 88 | Tartalék-alap - - - - - | 27150 | 75 |
| Jelzálog - - - - - | 64853 | 95 | Betétek - - - - - | 215415 | 17 |
| Kötvények - - - - - | 44641 | 15 | Átmeneti kamatok - - - - - | 3634 | 38 |
| Előleg - - - - - | 1312 | — | Osztalék - - - - - | 33 | 40 |
| Értékpapír - - - - - | 1000 | — | Külön tartalék - - - - - | 1300 | — |
| Kamathátralék - - - - - | 891 | 35 | Házértékesökkenés alap - - - - - | 960 | — |
| Adósok - - - - - | 7158 | 26 | Szolgasegélyalap - - - - - | 60 | — |
| Átmeneti számla - - - - - | 26122 | 64 | Nyeremény - - - - - | 12974 | 25 |
| Intézeti ház - - - - - | 12000 | — | | | |
| Ingatlan - - - - - | 4328 | 78 | | | |
| Butor - - - - - | 105 | 63 | | | |
| | 361527 | 95 | | 361527 | 95 |

Tartozik

Veszteség és nyereség számla

Követel.

| | | | | | |
|-------------------------|-------|----|--------------------------------------|-------|----|
| Költségek - - - - - | 1358 | 47 | Nyereményáthozat - - - - - | 392 | 20 |
| Betétkamat - - - - - | 9441 | 08 | Kamatok, váltók után - - - - - | 16375 | 65 |
| Fizetések - - - - - | 4470 | — | Kamatok, jelzálog után - - - - - | 4120 | 78 |
| Adó - - - - - | 2817 | 01 | Kamatok, kötvények után - - - - - | 3918 | 38 |
| Betétkamatadó - - - - - | 944 | 11 | Kamatok, folyó számla után - - - - - | 2671 | 51 |
| Nyereményáthozat | — | — | Kezelési díj - - - - - | 3497 | 64 |
| mult évről - - - - - | 392 | — | Biztosítási jutalék - - - - - | 696 | 32 |
| Nyereményáthozat | — | — | Házbér - - - - - | 210 | 30 |
| ez idei évről - - - - - | 12572 | 25 | Különféle - - - - - | 122 | 14 |
| | 32004 | 92 | | 32004 | 92 |

Barcstelep, 1897. december 31.

Kronberger Manó s. k.
könyvelő.

Brodszky Károly s. k.
igazgatósági elnök.

Fenyőssy Zoltán s. k.
pénztárnok.

Deutsch s. k.
igazgató.

Jelen mérleg, veszteség és nyereségszámlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítva, helyesnek találtuk.

Barcstelep, 1898. január 30-án.

Schapszon J. Géza s. k.
felügyelő biz. tag.

Fenyőssy Ödön s. k.
felügyelő biz. elnök.

Kupfer Miksa s. k.
felügyelő biz. tag.

Tanulónak

Skribanek Géza könyvnyomdájába felvételük egy jó házból való, jó magaviseletű, legalább 14—15 életemet betöltött, ép testű, irni, olvasni és számolni kitűnően tudó fiú.



Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (résztvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia” ezimen: Eckstein Bernát hirdetési irodájába Budapest V., Föld-u. 4. sz. intézendők.



4-1

→ **Első rangu hazai gyártmány.** ←

Gőzcseplők

Pontos czim:

Első magyar gazdasági gépgyár

részvénytársulat

—•— Budapest. —•—

Magyarország legnagyobb és egyedüli gazdasági gépgyára, mely a gazdálkodáshoz szükséges

—•— **összes** —•— gazdasági gépeket gyártja.

BORPRÉSEK.
SZECSKAVÁGÓK.
MORZSOLÓK.
VETŐGÉPEK, EKÉK.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

—•— Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. —•—

12-6

Mauthner-féle magvak.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minőség: trágyázott.

Aussaatzeit: und September.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAUTHNER - féle hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

8-3